

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV.—NÚM. 3.819 — Tres ediciones

Madrid, Martes 27 Noviembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

Haciendo Ejército

Cuando hay voluntad, puede hacerse mucho de lo que parece imposible á los que carecen de ella.

Acaba de disponerse la constitución de los regimientos y batallones de Artillería necesarios para poder disponer de catorce divisiones dotadas del material artillero que la guerra moderna demanda.

Modéstimamente es la cifra de catorce divisiones, cuando tenemos ante la vista masas cuatro ó cinco veces mayores en un sólo frente de batalla y de cada una de las partes combatientes.

Pero no es vituperable á un país pobre que sostenga un Ejército limitado; en cambio sí lo es, y mucho, que emplee dinero no escaso y tenga el Ejército indotado.

Para que salgamos del estado en que merecíamos, ese vituperio, tras de constituir las unidades de Artillería, el ministro de la Guerra dispone que se cree una compañía de ametralladoras por batallón de Infantería, y un escuadrón por regimiento de Caballería, éste dividido en dos secciones: una de ametralladoras y otra de obreros y explosivos.

La guerra actual nos enseña que, además del gran papel que corresponde á la Artillería y los muchos cañones que requieren los ejércitos, precisa en éstos una gran dotación de ametralladoras.

El modo de llegar á contar con una fuerza útil en la actualidad, que se necesita la complejidad más grande en los elementos de campaña, es no cesar ni un momento en la labor de complementar cuanto falta en nuestra institución armada.

El hecho de crear las unidades de ametralladoras patenta que en el Ministerio de la Guerra no se pierde el tiempo, y que, como tiene prometido el Sr. La Cierva, se propone realizar lo grande y lo pequeño y poner á disposición del Ejército, de acuerdo con el Estado Mayor Central, cuanto es justo que el país le dé, si ha de tener derecho á exigirle los grandes sacrificios que está siempre pronto á rendir.

Nos congratula tener ocasión de aplau-

dir al Sr. La Cierva, quien con una diligencia que le enaltece y un tesón que le honra, le vemos en el verdadero camino de hacer Ejército.

Poco á poco, pero no descansando, se llegará no muy tarde á lo que todos deseamos, á lo de que tanto se ha hablado y tan poco se ha hecho: á tener un Ejército eficiente.

No basta con los cañones y ametralladoras; hay que continuar, y el Sr. La Cierva lo hará.

Necesítanse elementos sanitarios abundantes, de intendencia copiosísimos, munitonamiento en proporciones enormes, y, en suma, hay que habilitar al país entero, moral y materialmente para que, en caso de guerra, esté listo á afrontar cuanto de él demande la salud de la Patria.

Esto requiere una organización seria, meditada y útil, en la que todos hemos de poner, cada uno lo que le corresponda, disciplinadamente y de buen grado.

Materia de campamento, de puentes, de comunicaciones, de alumbrado y de otros órdenes, hay que sumar á lo ya hecho y dicho.

Además, es necesario, y esperamos que el ministro lo acometa pronto, dotar al Ejército de la cuarta Arma: de la Aviación.

Se ha hecho tan precisa como los cañones, como las ametralladoras, como los mismos fusiles.

Los aviones son los ojos de la Artillería; con ellos, los cañones ven dónde está el enemigo y le envían sus proyectiles.

Son la seguridad de los ejércitos, porque su vigilancia les evita toda sorpresa, y sus referencias son siempre tan exactas, que no pueden equivocarse, y no se equivocan, porque la placa fotográfica reproduce siempre la impresión material que recibió.

Hoy son indispensables, escuadras numerosas de aviones, clasificadas por su estructura y disposición y llevadas por personal adecuado.

Esperamos que se disponga pronto la construcción de navas aéreas en cantidad, de observación, de caza, de bombardeo y de combate, porque todas ellas son indispensables.

Reiteramos el aplauso al ministro y deseamos repetirlo pronto.

INFANTERÍA Y CABALLERÍA

Unidades de ametralladoras

El Real decreto de 13 de Septiembre último, previene en su artículo 7.º que se amplíe progresivamente el número de unidades de ametralladoras hasta completar una por batallón de Infantería y regimiento de Caballería; y teniendo en cuenta que el material se halla entregado en su mayor parte á los Cuerpos, y que en breve se dispondrá del resto, es llegado el momento de organizar dichas unidades con carácter permanente, por ahora, con un solo escañón las de Infantería y Caballería divisionaria, teniendo en cuenta el gasto grande que supone el mantenimiento de los segundos escañones en tiempo de paz, los cuales no son indispensables para la instrucción, y sin perjuicio de aumentar el número de máquinas á medida que vayan estando en disposición de ser empleadas y las circunstancias lo permitan.

En embargo, teniendo en cuenta la conveniencia de disponer en todo momento del personal completo de la plantilla, reemplazando las bajas que pueda haber por cualquier concepto, y para contar con una reserva de individuos instruidos que pudieran formar los segundos escañones, en caso de movilización, ó bien servir mayor número de máquinas, en caso de necesidad, se asigna á estas compañías de ametralladoras un aumento de sirvientes sobre el de la plantilla.

En atención á lo expuesto, y en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 10 del citado Real decreto de 13 de Septiembre, se dispone lo siguiente:

En cada uno de los batallones de Infantería en armas de la Península, se crea una compañía orgánica, compuesta de dos secciones de ametralladoras, al mando de un capitán y con las plantillas de personal, material y ganado que se expresan en los estados números 1 y 2. En los Cuerpos que tienen actualmente compañías organizadas, servirán éstas de base para la constitución de las nuevas.

El capitán, el brigada, los cabos é individuos de tropa, se considerarán aumento en la plantilla de cada batallón, así como el ganado correspondiente. Los oficiales subalternos serán de la escala activa, y se compensarán suprimiendo los de las compañías del tercer batallón de cada regimiento en los de línea, y el de la compañía de depósito en los de Cazadores. Los sargentos se compensarán, por ahora, suprimiendo uno de cada compañía activa.

Los regimientos del Rey y León, que actualmente tienen tres batallones en armas, en atención á no ser esta organización de carácter permanente, sólo constituirán compañías para el primero y segundo batallón, reduciendo en el tercero el número de sargentos, en analogía con lo dispuesto para los demás regimientos del Arma.

En cada uno de los regimientos de Baleares y Canarias se organizará dos compañías de ametralladoras, una con ganado é igual plantilla que las de la Península y otra con el mismo personal y material, pero sin ganado, utilizando el de su similar para instrucción; los batallones insulares organizarán, asimismo, una compañía con su plantilla completa.

El personal de las compañías de Baleares y Canarias, excepto el de las unidades de esta clase hoy organizadas, será considerado como aumento de plantilla, reduciendo á tres el número de sargentos de las compañías activas de cada batallón.

Todos los capitanes y tenientes de las compañías de ametralladoras que tengan ganado, serán plazas montadas.

Las unidades de ametralladoras de los cuerpos del Ejército de Africa, continuarán por ahora con su actual organización.

En cada regimiento activo de Caballería de la Península y Africa se crea un escuadrón con carácter orgánico y administrativo, compuesto de dos secciones: la primera, de ametralladoras, y la segunda, de obreros y explosivos, con la plantilla que se expresa en el estado número 3, considerándose de aumento en la del regimiento todo el personal de oficiales, clases y los individuos de tropa y ganado de la primera sección, y el oficial, clases y caballos de baste de la segunda. La sección de obreros pasará á este escuadrón con su actual organización, reponiéndose en los escuadrones de las bajas correspondientes á los aumentos de plantilla.

Por este Ministerio se dispondrán los desti-

nos de personal para la presente organización, y la Dirección general de Cría Caballar y Remonta procederá á adquirir y distribuir el ganado, tan pronto como esté en condiciones de ser admitido para esta atención, contando con el sobrante de ganado que existe en algunos cuerpos de la Península.

Plantilla de una compañía de ametralladoras Hetchkin de dos secciones á dos máquinas, en pie de paz:

Un capitán, dos primeros tenientes, un brigada, cuatro sargentos, cuatro cabos, un corneta, dos soldados de primera y cuarenta y dos de segunda.

Ganado: tres caballos y once mulas.

Materia: cuatro ametralladoras, dos telescopios, ocho escañones de respeto, cincuenta y seis cajas de municiones, conteniendo 16.800. Además, los bastes, bridones y útiles de zapador necesarios.

Igual plantilla se señala á las compañías de ametralladoras de Caballería.

La plantilla de un escuadrón mixto de ametralladoras y obreros afectos á un regimiento de Caballería con tres ametralladoras, es la siguiente:

Plana Mayor: un capitán, un brigada, un trompeta, un herrador y un soldado.

Primera sección de ametralladoras: un teniente, un sargento, cuatro cabos, veintiséis soldados, tres ametralladoras, 38.800 cartuchos y material, ganado y accesorios correspondientes.

La segunda sección de obreros será la misma que en la actualidad existe.

La revolución rusa

Apromios del Gobierno.

Un comisario del Gobierno maximalista ha hecho saber por orden del ministro de Hacienda á los funcionarios del Banco de Estado que les concedía veinte minutos para reconocer al Gobierno, ó, de lo contrario, serían despedidos.

Ha sido puesto en libertad por el Comité revolucionario de Moscú M. Kovalinsky, jefe de la sucursal del Banco de Estado, después de renunciar al Soviet.

Por orden del mismo Comité fué detenido el general Kozloff, ex gobernador militar de Moscú, el cual ha sido desfilado de palacio.

Competencia de generales.

Ni nuevo generalísimo, Krilenko, ha lanzado un llamamiento á los soldados y á los marines, diciéndoles que Dukhaino ha sido relevado del cargo de comandante en jefe por su notoria desprecie de los sufrimientos por que atraviesan las masas civiles y militares.

El general Dukhaino, tan pronto como recibió la orden relevándole de sus funciones y nombrando á Krilenko para sustituirle como generalísimo, ha dirigido un manifiesto á sus tropas exponiendo los motivos que le han inspirado para no empejar las conversaciones relativas al armisticio.

Deslira que esa cuestión sólo debe ser tratada por el Gobierno central y no por el generalísimo.

Terminada pidiendo al Ejército declarar si aprueba ó no su actitud para después ceder sin resistencia su lugar á Krilenko.

LA GUERRA

De los comunicados oficiales se deducen grandes modificaciones en los distintos frentes durante las últimas veinticuatro horas, á pesar de que en casi todos ellos la lucha sigue siendo intensamente encarnizada.

Los italianos han contraatacado con gran vigor á los austroalemanes. Las columnas de éstos, que con tenaz encarnizamiento bajaba por el Noroeste y por el Norte contra Monte Caseno, Colla del Orea, Monte Sefarelo y Monte Spincacia, fueron materialmente segadas, teniendo que retirarse con grandes pérdidas.

En el frente occidental, la toma de Baurien es de una importancia considerable, pues constituye la principal defensa de Cambrai y está situado al Norte de la carretera de Bapaume á dicha población, dominando al mismo tiempo la carretera del Arras.

Dicho se está que si los ingleses consiguen mantenerse en dicho bosque, ello equivale, para los alemanes, la pérdida de Cambrai como centro de operaciones.

Comunicados oficiales EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 26.—Violentas acciones de artillería en Bélgica y al Norte del Camino de las Damas. En la orilla derecha del Mosa nuestras baterías dispersaron varios agrupamientos enemigos al Norte de las posiciones conquistadas ayer.

Perseguir vivamente la lucha de artillería en todo el sector.

Un asalto sobre nuestras pequeñas posiciones de la región de Bonyvaux ha fracasado bajo nuestro fuego. Noche tranquila en el resto.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 26.—En Flandes aumentó la lucha entre Poelcapelle y Gheluvelt.

Al Nordeste de Passchendaele se alegró el avance de un batallón inglés. Al Sudeste de Cambrai el enemigo repitió sus ataques contra Inchy.

Las tropas rechazaron al enemigo. Nuestro fuego destructor alcanzó gran número de automóviles-tanques al Sur de Grainesur.

Desembarcos enemigos avanzaron contra Bourlon. Limpiamos de ingleses cerca de Bourlon. Aproximamos á cable oficiales, más de 300 hombres y 20 ametralladoras.

En la orilla Sudeste del bosque de Bourlon y al Oeste de Fontaine ganamos terreno.

Al Norte de Banteaux el enemigo atacó estrechándose su ataque.

El enemigo atacó cerca de Beaumont. Se alegraron repetidos asaltos. Hicimos prisioneros á numerosos turcos, suaves y á otros soldados franceses.

El fuerte fuego se propagó á ambos lados de Oras.

El parte inglés

LONDRES 26.—En el frente de batalla no ha ocurrido ninguna acción de infantería.

Nuestras patrullas hicieron algunos prisioneros al Sur de la región de Ipres. En el sector de Passchendaele y al Este y Nordeste de Ipres se mostró muy activa la artillería ene-

miga, bombardeando con extrema violencia algunas de nuestras posiciones.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 26.—Se ha distinguido en los contraataques contra los alemanes, de un modo especial, la 56.ª división.

Las columnas enemigas, que con tenaz encarnizamiento bajaban por el Noroeste y por el Norte contra Monte Caseno, Colla del Orea, Monte Sefarelo y Monte Spincacia, fueron materialmente segadas por nuestro tiro certero y contraatacados furiosamente varias veces, siendo definitivamente rechazadas.

Más de 200 prisioneros han caído en nuestras manos.

A la derecha, el ataque del enemigo partió de las pendientes orientales del monte Montebello.

Las olas de asaltantes, contenidas al principio por el fuego de artillería, fueron acto seguido contraatacadas varias veces y rechazadas por nuestros valientes alpinos.

Capturamos algunas decenas de prisioneros.

El parte austriaco

VIENNA 26.—Ataques italianos en ambos lados del Brenta y contra el monte Pertica, se estrellaron delante de nuestras líneas.

En el valle de Brenta y en los montes del Bete conquistamos en los últimos días nuevo terreno.

Los contraataques del enemigo fracasaron. En el frente rusorromano no ha cambiado la situación.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 26.—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

En luchas locales del sector montañés, nuestras tropas alcanzaron éxito, avanzándose en sus posiciones contra varios contraataques italianos.

EN EL FRENTE RUSO-RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 26.—Parte oficial ruso del 26.

El pan á las clases

Se ha desahogado suavemente, como un detalle sin importancia, como una noticia casi anecdótica, entre el farrago de amnistías, de isquindas y derechos y demás zarandajas políticas, que el ministro de la Guerra, por Real orden telegráfica, ha autorizado á las clases de tropa a extraer de Intendencia hasta 1.300 gramos de pan, al precio á que resulte, siempre que se compruebe que es para sus familias.

El general Primo de Rivera hizo antigua concesión para la oficialidad, y el Sr. La Cierva, al encontrar este hecho, ha debido preguntarse si á las clases de tropa podría alcanzarse el mismo beneficio y se lo ha concedido.

Conoce el ilustre hombre público la nobleza de los militares, y podemos asegurarle que en punto á ser agradecidos no hay diferencia de categorías.

Las clases y asimilados que viven y tienen á su cargo familia, algunos muy numerosos, disfrutan excesivamente haber, entre más que muchos otros que se quejan, no sin razón, los efectos de la carestía de las subsistencias.

Que el ministro, el mismo día que da á la publicidad nota tan importante como la de las nuevas unidades de ametralladoras, ordene la concesión de pan por el coste á las familias de los humildes, es de un mérito que me ban de olvidar nunca, por que expresa que es capaz de pensar en lo de arriba y en lo de abajo, y que está dispuesto firmemente a realizar lo grande y lo pequeño.

Eso del pan pertenece á lo pequeño, ¡pero qué grande resulta en los modestos hogares y en la interior satisfacción de las que ven que en las alturas se acuerdan de ellas!

Al rendir el merecido aplauso al ministro, felicitamos á las clases de tropa, que tan queridas nos son, por lo que supone la concesión de material y munitonamiento.

El Papa y la paz

El «Observatore Romano» de ayer, 26, ha publicado el siguiente suelto:

«Se ha propagado el rumor por algunas agencias y periódicos, especialmente extranjeros, de que la Santa Sede había dirigido ó se proponía dirigir un nuevo llamamiento á la paz á ambos grupos beligerantes ó á uno de ellos.

Podemos declarar, autoritadamente, que tal noticia carece de todo fundamento.»

Visitas del ministro

de la Guerra

En la Escuela Superior de Guerra

Esta mañana, á las once y media, visitó el Sr. La Cierva los locales donde se sitúa la Escuela Superior de Guerra, acompañado de su ayudante, el capitán de Estado Mayor señor Uguet.

Recibió al ministro en la puerta del expresado Centro docente el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, y todo el personal de la Escuela.

El ministro recorrió todos los locales y dependencias, conversando largo rato con los jefes en la sala de profesores, donde preguntó lo que significaba las lecciones que allí se conservan, manifestóle el general Agas, que son las de los jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor, muertos gloriosamente en campaña.

Entró luego en la clase de Topografía, donde el profesor, teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Chauras, continuó, en presencia del ministro y del general Weyler, explicando la conferencia; estuvo, asimismo, en la clase de alemán, que explicaba el Sr. Reeb; en la de árabe, explicada por el comandante de Estado Mayor Sr. Guerrero; en la de inglés y en la de Dibujo, de la cual es profesor el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Quelpe de Llano, recientemente nombrado gobernador civil de Oviedo.

Siguió visitando distintas salas; entre ellas las de fotografía y esgrima; recorrió las guardias y los locales donde se aloja la Sección de tropas, y quedó muy complacido de todos los servicios, mas no así de los locales, manifestando insuficiencia é impropiedad de nuestro primer Establecimiento docente militar.

Desde la plaza del Cande de Berajas, se trasladaron en automóvil el ministro y el general Weyler con el director, el jefe de Estudios, el teniente coronel mayor y el comandante secretario, al pisadero de la Escuela, sito en las Ventillas, en las inmediaciones de San Francisco el Grande, y allí presenciaron la lección de Equitación á una tanda de oficiales alumnos del tercer curso, dirigida por el comandante profesor, Sr. Kirpatrick.

Después volvieron con los automóviles al edificio de la Escuela, para dejar en él al general Agar y á los jefes, y salió por terminada la visita, regresando el Sr. La Cierva, con su ayudante, al Ministerio.

ACTO POLITICO

Un discurso del conde de Romanones

El sábado se verificó en el Palace Hotel el banquete organizado por la Juventud liberal en honor de los candidatos que lucharon en las últimas elecciones municipales.

EL DISCURSO

Al levantarse el conde de Romanones estableció una salva de aplausos, oyéndose también muchos vivas al jefe del partido liberal.

El conde de Romanones empezó diciendo que desde que cayó del Poder era la primera vez que se dirigía a sus amigos, en cuyas filas—añadió—advierte ausencias sensibles.

Señala después la importancia del triunfo alcanzado en las últimas elecciones frente a todas las coaliciones, rechazando la que le ofreciera el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, por no querer someter al juicio de ésta la importancia de las fuerzas liberales, sino a las urnas (Aplausos)

Elogia extraordinariamente a los Comités, por deberse a ellos la mayor parte del triunfo, y dice que quienes le censuran porque conagra a estos organismos atención preferente, calificándolo de mendocencia, ignoran lo que los Comités son y representan, que es fuerza y organización, sin la cual no se puede luchar.

Benevolencia para con el Gobierno Realmente—dice el conde—aquí debería terminarse el acto, porque la finalidad no era otra que la de obsequiar a los concejales electos. Pero me hego cargo de la realidad y de nuestro deseo de que exponga mi opinión sobre diversos problemas, y voy a complacerlos. Nada más fácil que el silencio; pero los hombres públicos tenemos el deber de dar a conocer nuestro pensamiento respecto de los problemas que agitan la vida nacional.

No esperéis de mí, señores, un discurso de oposición al Gobierno, aunque buenas ganas tengo de hacerlo. (Grandes risas y aplausos) Yo soy un luchador; pero las actuales circunstancias no imponen el deber de ser transigentes y benévolo con el Gobierno, y declaro que, mientras esas circunstancias duren, será ministerial de todos los Gobiernos.

Sacrificios estériles es historia de la crisis En párrafos concisos, sin que la concisión les reste claridad, hace historia desde que subió el Poder hasta el momento actual, y dice que por la unidad del partido empezó por criticar en las elecciones generales a sus amigos más queridos. Llegó la reunión de las mayoría, y en el discurso que les pronunció dijo que la unión no se rompería por la soldadura. Me equivocó, pues se rompió por la soldadura y por muchas partes.

Me sucedió el marqués de Albuernas, cuyo Gobierno no pudo durar porque, separándose de mí por creer que serían los más, resultaron los menos, y porque el partido liberal estaba ya muerto, pues dentro había elementos interesados en que no viviera.

Cayó el marqués de Albuernas y vino el Sr. Dato, en cuyo honor ha de decir que nada hizo por obtener el Poder. Pero el partido conservador no quiso darse cuenta de la transformación que se operaba en la vida pública, y, cuando más creía que iba a disolver las Cortes, cayó, sin saber ni por qué había vivido ni por qué había muerto.

Surgió entonces una crisis gravísima, porque la solución no estaba en el turno de los partidos. Antes, las soluciones de las crisis eran sabidas, porque, sin faltar a respeto alguno, puede decir que las soluciones no eran consultadas a los consejeros de las crisis. Fue llamado a consulta, y confieso que entré en Palacio muy preocupado, porque yo, que soy un monárquico ferviente, me fui nunca contentado. (Grandes aplausos) Salí después de exponer mi opinión al Rey y de escucharle con el más tranquilo, porque vi la gran serenidad del Monarca y con cuánto conocimiento apreciaba la gravedad de los problemas políticos.

Entregué mi consulta escrita, en esos términos no necesito repetir, y coincidieron conmigo otras personalidades consultadas o yo consultado con ellas.

Resultado fué la formación de un Gabinete de concentración, presidido por el marqués de Albuernas, quien al aceptar el Poder, prestó un inmenso servicio a la Patria y al Rey.

Disolver las Cortes es muy difícil Reminir las Cortes actuales es cosa fácil—dice el conde de Romanones—; disolverlas es muy difícil. Cuando se somete el decreto de disolución a la firma regia, es posible que al Rey llegue a temblarle la mano, porque en su firma hay algo que puede encerrar el porvenir de España. (Sensación)

En las elecciones que se celebran, la abstención del Poder público debe ser completa, y es preciso también que los futuros representantes ofrezcan condiciones de moralidad, sin la cual nada será posible.

Disolver las Cortes (hablo en hipótesis), es peligroso, porque el pueblo no está preparado para marchar solo por el camino del sufragio. Sus primeros pasos serán, pues, vacilantes, y repito que peligrosos; pero eso no debe ser obstáculo para que alguna vez empueremos a acostumbrarle a caminar solo.

Es menester tener en cuenta que de las nuevas Cortes saldrán los nuevos partidos en sustitución de los históricos, ya muertos. Los partidos son necesarios y la constitución del Gabinete actual demuestra la necesidad de ellos.

La paz moral Declara que no es posible celebrar unas elecciones generales sin antes restablecer la paz moral y la tranquilidad en los espíritus. (Grandes aplausos.) Es indispensable y de esto no quiero hablar más porque mañana ha-

blará el pueblo de Madrid, cuyos anhelos espero que el Gobierno recoja con urgencia. (Grandes aplausos.)

Significación de los ruidos.—Evolución hacia la izquierda Define después la significación de los ruidos en el banquete, diciendo:

—Nosotros somos el antiguo partido liberal que, consciente de la realidad, va evolucionando conforme a las demandas de la opinión. Somos un partido esencial y profundamente monárquico, pero dispuestos a realizar, dentro de la Monarquía, todo el ideal de las izquierdas.

(Los concurrentes, como movidos por un resorte, se ponen en pie, y durante largo rato aclaman y vitorean al conde de Romanones. Se oyen también muchos bravos y vivas al orador, quien, cuando se restablece el silencio, continúa su discurso.)

Eso que digo ahora fué consignado en el programa de la Asamblea liberal presentado por mi ilustre amigo el Sr. Calbetón. Nuestra evolución hacia la izquierda, dentro de la Monarquía, sigue formando parte de nuestro programa.

El regionalismo.—Sus imperiolesos serán rechazados Ocupase del problema regionalista, y dice que después de la última crisis no puede negarse su importancia.

El los Gobiernos no intentan—añade—dar solución a ese problema, tropesarán con grandes obstáculos parlamentarios.

A mí no me asusta el regionalismo. Por el proyecto de Mancomunidades del Poder y él fué la causa de la primera escisión en el partido liberal.

Acepto la autonomía municipal, porque eso no es solamente aspiración catalana, sino que ha pasado a ser aspiración nacional.

A lo que no estamos dispuestos—añade el orador, con energía—es a someternos a las imposiciones del catalanismo. (Grandes aplausos) Odio por insuperables todas las dictaduras. ¿Cómo admitir la dictadura catalanista?

Añade que en otra ocasión precisará más hasta dónde puede llegar en esta cuestión y de dónde no se puede pasar.

Política internacional Voy a ocuparme—añade—de otro tema que, para mí, es el más interesante: la política internacional.

Por ella caí del Poder, y por ella he pasado por la amargura de que se separasen de mí amigos queridos.

Sigo creyendo ahora lo mismo que dije en mi mensaje al Rey; esto es, que a España se le imponía una política internacional determinada, que no era la de intervenir en la contienda mundial, como infamemente se me ha atribuido. (Mienten, mienten—exclama—quienes me lo han atribuido! Hubiera sido eso un crimen de lesa patria. (Grandes aplausos.) Yo quería, y quiero, la política iniciada en 1902 y ratificada por el Sr. Maura en el discurso de la Corona de 1909, y esa política, entendida y entiendo, que no debía sufrir eclipse por causa de la guerra.

Llama la atención acerca de los hechos que vienen sucediéndose y de las dificultades que nos rodean, para deducir que toda vacilación en seguir en política internacional la considero un delito de lesa patria.

Respeto—añade—las opiniones opuestas; pero pido respeto también para las mías.

Termina diciendo que las horas van siendo trágicas, y que el desenlace, que presenta, debe unirse a todos en un profundo patriotismo, única manera de contrarrestar los peligros del porvenir. Cuando suene la hora bendita de la paz—dice—estemos todos unidos.

Hay muchos y graves problemas que resolver; pero no es momento de pesimismo, que a nada conduce, y pensad, en cambio, que el alma nacional vibra; que la energía de España resurgen y que debemos abrir la esperanza a días venturosos para la patria.

La ovación al conde de Romanones dura largo rato, y por la mesa presidencial desfilan los concurrentes al banquete para felicitarle calorosamente.

El conde de Romanones, seguido de todos, abandona el hotel entre vítores y aplausos.

El discurso del ex presidente del Consejo produjo verdadero entusiasmo en los liberales que asistieron al banquete.

Últimas funciones de bailes rusos.—En esta semana termina la serie de representaciones de la compañía de bailes rusos, con la que ha comenzado la temporada del Real.

La última función será hoy martes. En ella, la compañía de Diaghilew, que se despide del público de Madrid para siempre, puesto que su organización ha de sufrir inminente transformación, dispone una gran programa con el propósito de dejar entre sus admiradores imborrable recuerdo artístico.

La función de hoy martes, correspondiente al turno segundo, se verificará con arreglo al siguiente programa:

Primero, «Nevros», música de Tcherepine; segundo, «Petrouska», música de Stravinsky, y tercero, «Scheherazade», música de Rimsky-Korsakov.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet.

La guerra en el mar

Las construcciones marítimas en Inglaterra.—Manifestaciones de Mr. Lloyd LONDRES 26.—Mr. Lloyd George ha recibido a una delegación de obreros de construcciones marítimas, que sometieron a la consideración del jefe del Gobierno varios proyectos, con objeto de lograr el maximum de producción en las construcciones navales.

Mr. Lloyd George se felicitó de la visita, diciendo que la unión existente entre los obreros del ramo podía constituir un importante paso en las relaciones entre los elementos industriales del país y los directores políticos, y acogió con beneplácito la idea que le expusieron los delegados para que se crease un organismo que senje cualquier dificultad y les represente en las esferas oficiales.

«Combatimos—añadió—por nuestra vida, y tenemos en perspectiva terribles combates por tierra; pero si mantenemos la seguridad de los mares, el enemigo no podrá escapar, y como conozco a mi pueblo, sé que irá hasta el fin.

El enemigo sabe que le tenemos cercado, y trata de librarse del lazo que acabará por ahogarle.

Trata el enemigo de librarse de nuestra presión hiriéndonos en lo que considera nuestro punto más vulnerable; es decir, en nuestras comunicaciones por mar, pero no lo logrará jamás.

Submarino alemán hundido por los contratorpederos americanos WASHINGTON 26.—Uno de nuestros contratorpederos que patrullaba en aguas europeas, averiabiló el periscopio de un submarino a una distancia de 250 metros, aproximadamente.

El submarino, a toda velocidad, se dirigía sobre el contratorpedero, pero otros contratorpederos, siguiendo la estela del submarino, le lanzaron una bomba, que indudablemente debió alcanzar al buque enemigo, que se sumergió para reaparecer a 450 metros de distancia.

Los contratorpederos nuestros abrieron fuego contra él y los demás le cercaron, sin que el submarino contestase al fuego.

Cuando uno de nuestros contratorpederos intentó amarrar un cable para remolcar al submarino, éste se fué a pique rápidamente.

Hemos apresado la tripulación compuesta de 40 hombres. Dos se ahogaron.

Escuadros en el Adriático entre fuerzas italianas y austro-húngaras ROMA 27.—Durante un ataque de unidades navales enemigas, el día 11, contra nuestras baterías avanzadas, fué alcanzada una de aquellas por nuestros fuegos, teniendo que ser retirada a remolque.

El día 16, dos buques motores, armados, italianos, atacaron a un número mayor de unidades adversarias, y las obligaron, lanzándoles torpedos, a retirarse a sus bases.

El día 22, uno de nuestros hidroaviones fué atacado, a 3.600 metros de altura, por tres aparatos enemigos, derribando a uno de éstos, que quedó destruido sobre las rocas, cerca de Grado.

Nuestro aparato no sufrió daño alguno.

Cinco buques holandeses a pique AMSTERDAN 26.—Cinco buques de pesca holandeses han sido hundidos por los submarinos alemanes.

Tres de los referidos navios fueron torpedados en la zona declarada segura y libre.

Buques embarrasados, huyendo de los submarinos LAS PALMAS 26.—Los buques pesqueros llegados a ésta, procedentes de la costa occidental de África, dicen que en Cabo Blanco, en dicha costa, hay dos vapores más embarrasados, suponiéndose que enesallaron al huir de los submarinos alemanes, que están situados entre Cabo Verde y la costa de África, para interrumpir el tráfico con Dakar.

Buques echados a pique BERLIN 26.—Nuevos éxitos en el Mediterráneo: Ocho vapores y dos veleros, con unas 80.000 toneladas de registro bruto. En las ratas hacia el Egipto fueron torpedeados varios vapores transportes con material de guerra para el frente inglés de Palestina, de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los transportes figuraban el vapor americano «Villemers» (3.627), con municiones; el vapor griego «Nefelis» (3.838), con 5.500 toneladas de trigo en camino a Italia.

Un submarino alemán ha hundido en el mar Glacial del Norte cinco vapores, con 14.000 toneladas de registro bruto, entre ellos los vapores armados ingleses «Zillah» (3.788), «Idertan» (3.125), ambos con madera de Arkángel para Inglaterra, así como el «Barón Balfour» (3.991), con cargamento de madera para minas, y que fué torpedeado de un convoy; además, el vapor armado ruso «Irinas» (2.210), con víveres de Arkángel para Alexandrovsk.

Ha llegado el vapor «Pacífico» con cuatro naufragos del francés «Pomene», torpedeado ayer a las diez y quince de la noche, entre a Villavieja. Este buque se llamó antes «Osbo Gamboamendi», y perteneció a la matrícula de Bilbao.

Conduca forfaits y vino de Bilbao a Bres. Cuentan los naufragos que un torpedo estalló debajo de las calderas y partió al vapor en dos mitades. Lograron salvarse en un bote 15 tripulantes, y se ignora la suerte de los otros

22. Después de la explosión, el sumergible recogió los barriles de vino y desapareció. «El Pacífico», a las dos de la mañana de hoy, cuando iba de Avilés a San Sebastián, salvó a los cuatro naufragos, que trajo a ésta; donde son atendidos por el cónsul francés.

Acuerto de un boticario

El farmacéutico del industrioso pueblo de Elda (Alicante), Sr. Hernández Blanes, ha tenido el acierto de preparar, a base de una planta de aquella fértil vega, un medicamento que cura los males del estómago e intestinos y la úlcera en su principio. Los enfermos acuden de todas partes en romería, solicitando el preciado remedio del boticario pueblerino.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 24, Día 26. Rows include A POR 100 INTERIOR, A POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, CEDULAS BANCO HIPOTECARIO, MONEDA EXTRANJERA.

Nuevos gobernadores

- S. M. el Rey firmó ayer los siguientes nombramientos: Alava, D. Luis Argüelles. Albacete, D. Ponciano Maestro. Alicante, D. Julio Pantoja Aguado. Almería, D. Manuel Jiménez Rojo. Avila, D. Eduardo Velasco. Badajoz, Sr. Polo de Bernabé. Burgos, D. Andrés Alonso López. Baleares, D. José Estruch. Cádiz, D. Agustín Legerna. Cuenca, D. Joaquín López Atienza. Cáceres, D. Buenaventura Sabater. Canarias, D. Francisco Cabrezo. Castellón, D. Ricardo Aparicio. Ciudad Real, D. Fernando Maldonado. Córdoba, D. Agustín de Llano. Coruña, D. Enrique Toral. Gerona, D. Joaquín San Julián. Granada, D. Simón Celarrie. Guipúzcoa, señor conde de Pasañal. Guadalupe, D. Diego Trevilla. Huelva, D. Pedro Villar. Huesos, D. Julio Rodríguez Contreras. Jaén, D. Luis Heredia. León, D. Fernando Fardo. Lérida, D. Miguel Aguayo. Logroño, D. José Gesteira. Lugo, D. Casimiro Torres. Madrid, D. Luis López Ballesteros. Secretario de Id., D. Ezequiel Díaz Morsu. Málaga, D. José Rodríguez Rivas. Murcia, D. César Medina. Oviedo, D. Luis Méndez Quirós de Llano. Navarra, D. Buenaventura Plaza. Orense, D. Ubaldo Rivas. Palencia, D. Pascual Testor. Pontevedra, D. Francisco Gabello Lapedra. Salamanca, D. Evasio Rodríguez Blanco. Santander, D. Francisco de Federico. Segovia, D. Elocio Sanz. Sevilla, D. Luis García Alonso. Soría, D. José García Plaza. Tarragona, D. Vicente Ramón Martínez. Teruel, D. Eduardo Tamborán. Toledo, D. Victoriano Ballesteros. Valencia, D. Juan Sánchez Amado. Valladolid, D. Alfonso Rodríguez. Vizcaya, D. Juan A. Perca. Zamora, D. Ignacio Igneción. Zaragoza, Sr. Martínez Lacuesta.

El Gobierno civil de Barcelona está pendiente de la consulta que el presidente ha de celebrar con el interesado, cuyo nombre se reservó el Sr. García Prieto.

Carreras de caballos

Con tiempo espléndido y numerosa concurrencia se celebró antayer la primera de las dos sesiones extraordinarias con que se ha ampliado la reunión de otoño. La segunda se verificará el domingo próximo.

En la tribuna regia estaba el Príncipe Raniero.

El resultado de las carreras fué el siguiente: Premio del «Gelos» (vallas, a reclamar), 3.200 metros. Corren tres de los cuatro caballos matriculados, y alcanza el premio de 1.000 pesetas «Anglo-Saxon», del duque de Toledo (jinete Riefo), y la mitad sobre el exceso de reclamación a «Lustinus», de Batin (Behorqu); en tercer lugar entró «Burlingot», de Aldama-Milán (Proquere).

Tiempo invertido por el ganador, cuatro minutos, dos segundos y tres quintos. «Anglo-Saxon», fué puesto a reclamar en la suma de 1.000 pesetas, y lo adquirió en 1.200 el Sr. Batin.

«Ohamartin» (a reclamar), 2.200 metros. De los siete caballos inscritos se retiraron dos, siendo el premio de 1.800 pesetas para «Podestad», del barón de Velasco (montado por Cavero); la mitad del excedente de reclamación para «Serpatis», de Oyarzábal (Garner). Llegó el tercero «Royauant», del duque de Toledo (Lyne).

Tiempo, dos minutos, veintinueve segundos y tres quintos.

Puesto a reclamar el ganador en 2.000 pesetas, quedó para su dueño en 4.200. También fué subastado «Royauant», y lo adquirió el marqués de Corba en 1.500 pesetas. «Algeta», 1.000 metros. Corren los ocho caballos inscritos. Alcanzó el premio de 1.300 pesetas «Bouere Gesse», de Lioux (montado por Stoke), y el de 200 «Ramsapelle», del mismo (Garner), quedando para el tercer puesto «Pelagosa», del marqués de Martorell (García).

Tiempo, un minuto, cinco segundos y cuatro quintos.

«Fuencarral», 1.000 metros. Hay 12 matriculas para esta carrera, y se disputan las primeras ocho caballos. Obtuvo el premio de 1.700 pesetas «Tycho Brahe», de Oyarzábal (montado por Garner); el de 200, «Ordota», de miss Hutton (García), y el de 100, «Saint Syrien», de Lioux (Stoke).

Tiempo, un minuto, once segundos y cinco quintos. «Hortaleza», 2.400 metros. Corren los siete caballos matriculados, y se adjudica el premio de 1.700 pesetas a «Grétrig», de Bertalome (montado por García); el de 200, a «Elvise», de Lioux (Stoke), y el de 100, «Guapart», del duque de Toledo (Lina).

Compañía Transatlántica

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente de Barcelona y el 30 de Oádiz, San Vicente de Cabo Verde, Darban, Singapur y Manila.

El vapor «P. de Sarrástegui»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 26 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de La Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

GRASA UNCTI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C. Banco de San Juan, 4 BARCELONA

ESPECTACULOS

- REAL.—A las 9 3/4, Tamar, Narciso, El espectro de la rosa y El príncipe Igor. ESPAÑOL.—A las diez No hay hombre feo y El Pueblo dormido. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. —A las 6, Campo de armijo. ODEON.—A las 10, El amigo Manso. COMEDIA.—A las diez (Compañía cómico-dramática), El rayo. A las 6, Cinematógrafo. LARA.—A las 10, Lo curri y Raquel Meller. A las 6 1/2, Marido modico, Lectura y escritura y Riquel Meller. PRINCEPE ALFONSO.—A las 10, Un marido ideal. CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano) —A las 10,30, La aventura del coche. A las 6,15, La aventura del coche. ES AVA.—A las 10 y 1/2, Lluvia de hijos. A las 6,30, Lo que ha de ser. REINA VICTORIA.—A las diez y media (doble), Las píldoras de Héculas. A las 6 y 1/2, El principio de las damas. INFANTA ISABEL.—A las 6, Nocturno amoroso y así se escribe la Historia y El milagro. A las diez y cuatro, Nocturno amoroso y así se escribe la Historia. APOLO.—A las 6, La patria chica, María Esparza y Los postierros. A las 10,1/2, El asombro de Damasco y María Esparza. COMIO.—A las 10 y 1/4, La villa de los gatos (estreno), y Ellas. PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las 10 y 1/4, El sillón de la muerte. A las 6,15, La muñeca trágica. «Sindicato de Publicación»—Barbieri, A. Teléfono 574.—MADRID.

TEATROS

REAL

Últimas funciones de bailes rusos.—En esta semana termina la serie de representaciones de la compañía de bailes rusos, con la que ha comenzado la temporada del Real.

La última función será hoy martes. En ella, la compañía de Diaghilew, que se despide del público de Madrid para siempre, puesto que su organización ha de sufrir inminente transformación, dispone una gran programa con el propósito de dejar entre sus admiradores imborrable recuerdo artístico.

La función de hoy martes, correspondiente al turno segundo, se verificará con arreglo al siguiente programa:

Primero, «Nevros», música de Tcherepine; segundo, «Petrouska», música de Stravinsky, y tercero, «Scheherazade», música de Rimsky-Korsakov.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet.

ESLAVA.—Debut de Simó Raso Con la esplandidísima farsa cómica «Lluvia de hijos» hizo su presentación en este teatro Ricardo Simó Raso.

El gracioso actor, tan querido del público madrileño, fué acogido con grandes aplausos.

La obra obtuve tan excelente éxito como el día de su estreno, pues a la excelente labor de Simó Raso hubo que añadir el eficaz concurso de Catalina Bargaña, una Katy ideal, y el de Francisco Hernández y Carmen Muñoz.

INFANTA ISABEL Todos los días tarde y noche, a las seis y cuarto y diez y cuatro, se representa en este aristocrático teatro la hermosa comedia nueva de los Sres. Alvarez Quintero «Así se escribe la historia», éxito excepcional de autores e intérpretes.

Fronte Norte. La actividad de los combatientes se ha limitado a acciones de fusilería y de exploradores.

Fronte occidental. Fusilería al Sur del lago de Marecht, cerca de los pueblos de Srobova y Obekhovahina.

Fronte caucásico. En la región al Sudeste de Gumiakh ama hecos rechazado algunos violentos ataques turcos.

LA GUERRA EN ASIA. LONDRES 26. Nuestras fuerzas avanzadas que habían pasado a la orilla Norte del río Nhr Arya unas seis kilómetros y medio al Norte de Jaffa, forzadas por la presión enemiga, han retrocedido a la orilla meridional, en donde siguen cubriendo el paso de las fuerzas restantes.

LA GUERRA EN EL AIRE. PETROGRADO 26. El viernes, hacia el Sur de Uolchirk, fué derribado un aparato enemigo, cuyos pilotos fueron hechos prisioneros.

Ecceles diversos. El mariscal Hindenburg, Ludendorff y las autoridades militares austriacas, proceden en este momento a un examen detenido de los efecimientos de tregua hechos por Rusia.

Según una información llegada del Comité de Socorros civiles rusos, la segunda hija del ex zar, Tatiana, gracias a un matrimonio ficticio, ha conseguido escapar de Siberia y llegará próximamente a los Estados Unidos por la vía del Japón.

Un destacamento italiano, que vió caer a su oficial herido en la cabeza por una bala explosiva, se abalanzó furiosamente a la bayoneta, haciendo un terrible estrago entre los alemanes, que intentaban apoderarse de dicho oficial.

Los Reyes en La Granja. LA GRANJA 27. Llegaron a este real sitio Sus Majestades y los aristócratas y personajes palatinos que los acompañan.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Ascensos.—A la categoría de brigada ascienden los sargentos D. Laureano Salamanca, del regimiento Extremadura; D. Francisco Ramírez Alcántara, del de Seria; don Miguel Luis Redil, del de Asturias; D. Esteban Navarro Priego, del de Berbón; D. Rafael Díaz Castell, del de León; y D. Domingo Masip Lores, de Cazadores de Madrid.

Destinos.—Brigadas: D. Miguel Luis, a Cazadores Figueras; D. Domingo Masip, al de Barbastro; D. Esteban Redondo, que cesa como escribiente en el Cuerpo auxiliar de Intervención militar, al regimiento de Guis; D. Rafael Díaz Castell, a Cazadores Ciudad Rodrigo; D. Pedro Perea, al regimiento de África; D. Francisco Ramírez, al de Menorca; D. Clemente Ongil, al de Vad Rás; D. Nicomedes Fontecha, al de Pavia; D. Adolfo Valenzuela, al de Berbón; D. Laureano Salamanca, a Cazadores Tarifa; y D. Esteban Navarro, a Cazadores Cataluña.

Sargentos: D. Benito Martínez Marañón, al regimiento de Guis; D. Manuel Salguero, al de Granada; D. Manuel Carmena, al de Alava; D. Ignacio Roura Masas, D. Fernando Perri y D. Francisco Rodríguez López, a Cazadores Estella; D. Vicente Escribá Vidal, al regimiento de Almansa; D. Manuel Barba, al de Andalucía; D. Valentín Rodríguez Alonso, al de África; D. Manuel López López, a Cazadores Ohielana.

Retiros.—Se concede a los músicos de segunda D. Luis García Vales, D. José Ríos Villalta y D. Francisco Sergio Martínez.

Ingenieros

Destinos.—Primeros tenientes (E. R.): Don Ramón Argerich, a la Comandancia de Melilla; D. Basilio Almería, al primer depósito de reserva; D. Manuel González Mota, al cuarto depósito de reserva; D. Anselmo Rincón Ruano, al 4.º regimiento de Zapadores.

Segundo teniente (E. R.): D. Pascual Pérez Landete, al 4.º depósito de reserva.

Carabineros

Destinos.—Comandantes: D. Julián Rendón, a la Comandancia de Mallería, y D. Pedro Martí a la de Lérida.

Capitanes: D. Félix Marco Díez, a la Comandancia de Orense; D. Servando Ramos, a la de Estepona; D. Manuel Aranda, a la de Santander; D. Alfredo España, a la de Pontevedra; D. Alfonso Romay, a la de Barcelona; D. Juan Cornejo, a la de Algeiras; D. Rafael Martínez Sansón, a la de Estepona; D. Domingo Sánchez Germán, a la de Navarra; don Balbino López Román, a la de Gerona, y don Alfonso López Vicente, a la de Estepona.

Primeros tenientes: D. Modesto Espinós, a la Comandancia de Gerona; D. Miguel García Rodríguez, a la de Santander; D. Luis Serrano, a la de Guipúzcoa; D. Ramón Silva, a la de Zamora; D. Fidel de la Her, a la de Estepona; D. Carlos Villaverde, a la de Huesca; don Juan Díez, a la de Navarra; D. Félix Villanueva, a la de Almería; D. Ramón Perea, a la de Gerona, y D. Laureano Freiria, a la de Gerona.

Segundos tenientes: Don Pablo González, a la de Algeiras; D. Gregorio Rodríguez, a la de Cáceres; D. Ramón Pérez Alamo, a la de Orense; D. Antonio Campos, a la de Alentejo; D. Francisco Mengot, a la de Mallería; D. José Pérez, a la de Guipúzcoa; D. Domingo Molli, a la de Gerona; D. Ramón Ramírez, a la de Málaga, y D. Jaime Ferrer, a la de Gerona.

Cuerpo de oficinas

Cesos.—Se disponen cesen en las comisiones que desempeñan y se incorporan con urgencia a sus destinos de plantillas, los oficiales primeros D. Antonio Mosillo, D. José Suárez y D. Pedro Fernández Molina; los oficiales segundos D. Francisco Gavilán de Fró, D. Ildefonso Palarón, D. Tomás Gómez, D. Joaquín Templado y oficial tercero D. Juan Clemente.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Retiros

Se concede el retiro al coronel de Ingenieros D. Antonio Gómez de Tejada, al de Caballería, D. Manuel Cortés; al comandante de dicha Arma D. José Sellés y al músico de primera de Ingenieros D. Anselmo Martínez.

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los médicos primeros de Sanidad Militar D. Pío Irigoyen, D. Manuel Garriga, D. Blas Hidalgo y D. Luis Gutiérrez.

Gratificaciones

Se concede la gratificación de efectividad al médico primero de Sanidad Militar D. Antonio Doz, y la de industria al farmacéutico primero D. Antonio Moyano.

Reemplazo

Fasan a esta situación el primer teniente de Carabineros D. Eugenio Nogueira y el oficial primero de Intendencia D. Manuel Pérez.

Supernumerario

Pasa a situación de supernumerario sin sueldo, el primer teniente de Carabineros D. Bernardino Alvarez Alvarez.

Vacantes

Se dispone que se cubran cuatro plazas de ingenieros de 3.ª, del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, debiendo promover instancias los aspirantes antes del día 1.º de Febrero próximo, al Ministerio de la Guerra.

Destino

Se dispone que el ayudante primero de Sanidad Militar (E. R.), D. Eusebio García, pasa a prestar sus servicios a la brigada de tropas del Cuerpo.

Notas marítimas

De Nueva York a Valparaíso

Está a punto de inaugurarse una nueva línea directa de Nueva York a Valparaíso, por el Canal de Panamá.

Servirán esta línea cinco grandes vapores de la Compañía Grace, de 10 000 toneladas, pudiendo llevar cada uno 100 pasajeros de primera clase.

La velocidad de esos vapores será de 13 nudos, haciendo el viaje en diez y ocho días, con escalas en Océano, Calles, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Lquimbe.

Las relaciones comerciales entre Chile y los Estados Unidos encontrarán un buen auxiliar en esta nueva línea.

Además, los viajeros que de la Argentina deseen trasladarse a los Estados Unidos, le harán mucho más rápidamente por esta línea que por la del Atlántico.

Tráfico marítimo entre el Brasil y los puertos del Mediterráneo

En vista del gran aumento en el tráfico marítimo (especialmente consignaciones de café) entre el Brasil y los puertos del Mediterráneo, el Gobierno de aquella República ha invitado al Lloyd Brasileño a establecer una nueva línea entre el Norte del Brasil y Marsella, Barcelona, Génova y Nápoles, con miras no sólo a beneficiar la exportación de café y cacao, sino también la de caucho.

Asociación Española de Importadores

Se ha constituido en París la Asociación Española de Importadores, cuya finalidad es el fomento y defensa de los intereses de nuestros exportadores a la vecina República.

Convocará en breve a una Asamblea en Madrid en Valencia de todos los exportadores españoles relacionados con Francia.

Desa ésta que en dicha Asamblea de productores y comerciantes se convengan aquellos bases y se establezcan aquellos compromisos y se pacte aquella solidaridad imperiosa que induce al Gobierno de nuestro país a preparar un convenio con Francia que asegure la libre exportación de todos los productos necesarios para el consumo interior; que imposibilite la intervención política y las maniobras de elementos extraños a los intereses nacionales en asuntos de este orden, y que establezca que las autorizaciones para exportar sólo serán concedidas al productor y comerciantes verdaderamente tales.

Para llevar a cabo este proyecto, se han solidarizado los importadores españoles de Francia.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Resoluciones de personal

Destinos.—Se nombra segundo comandante del cañonero «Hernán Cortés», al teniente de navío D. Vicente Beado Luaces.

—Se dispone que al terminar la licencia que por enfermedad disfruta el teniente de navío D. Juan Benavente y García de la Vega, quede a las órdenes del comandante general del apostadero de Cádiz.

—Se nombra jefe de clínica del Hospital de Marina del apostadero de Cádiz, al médico mayor D. Guillermo Summers.

—Idem médico de la Comandancia de Marina de Bilbao; al idem D. Ramón Díaz Baras.

Comisiones.—Se declara indemnizable la desempeñada en esta corte por el coronel de Ingenieros D. José Galvache.

Contramaestros de puerto.—Se nombra segundo contramaestre de puerto, con destino a la Comandancia de Marina de Valencia, al cabo de cañón José de las Casas Escuder.

Maestranza de Arsenales

Se ha dispuesto que en armonía con lo determinado en el punto primero de las disposiciones transitorias del reglamento de maestros y delineadores, aprobado por Real decreto de 10 de Enero de 1917, se lleve a cabo el día 1.º de Febrero, en el arsenal de la Carraca, un concurso para proveer por oposición, y con arreglo a los programas detallados en dicho reglamento, una plaza de primer delineador con destino al mismo arsenal.

En su consecuencia, las plazas que se sacan a concurso son las siguientes:

Primer delineador. Segundo maestro de maquinaria y monturas. Segundo maestro de carpinteros (diques). Segundo maestro de fundición.

Arqueos de buques

La Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, hace público que a los efectos del derecho de practicas de los barcos de guerra, deberá tenerse presente los arqueos de los siguientes buques:

Table with 2 columns: BUQUES and Tonelaje total. Lists various ships like Pelayo, Princesa de Asturias, Almirante Lobo, etc.

Noticias militares

SEVILLA 26.—En los primeros días de Diciembre realizará la escuadrilla de Aviación militar, de este Aeródromo, prácticas entre Sevilla y Ciudad Real.

Tomarán parte en ellas cinco aparatos, al mando del capitán de Ingenieros Sr. Alvarez Rementería, que llevará como observador al teniente de Caballería Sr. Villegas.

Los otros aparatos los ocupará el capitán de Caballería Sr. Rojas, que llevará como observador al capitán marqués de Aymerich; el teniente de Infantería Sr. Martín Prat, que llevará como observador al capitán de Ingenieros Sr. Palanca, y el capitán de Infantería Sr. Galavaz, con el capitán de Ingenieros don Luis Toribio.

El otro aparato iba a ser pilotado por el capitán de Artillería Sr. Pastor, víctima del accidente de anteaer. Del Aeródromo de Cuatro Vientos se enviará el piloto que ha de sustituirle.

El observador será el capitán de Infantería Sr. Chinchilla.

CADIZ 27.—Después de haber practicado en distintos buques de guerra, han regresado a la Escuela Naval los alféreces de navío don Serafín Junquera, D. Julián Sánchez, D. Felipe Abarzua, D. Eduardo María, D. César Ibáñez, D. Francisco Moreno, D. Federico Menreal, D. Alfonso Sans, D. Indalecio y don José Núñez, D. Rafael Fernández Honestros, D. José Jordán, D. Jerónimo Bustamante, D. Manuel Puente, D. José Sierra, D. Gabriel Fernández, D. Luciano Extremera, D. Francisco Tabiel, D. Federico Parra, D. Manuel Pasquín, D. Alfonso Morante, D. Guillermo Arnáiz, D. Carlos Vila, D. Fernando Brugueta, D. Pablo Ruiz y D. Guerafando Arévalo, que mañana comenzarán a examinarse para alféreces de navío.

Esta mañana ha visitado al ministro de la Guerra una Comisión de Zaragoza, integrada por el alcalde de dicha capital, D. Emilio Laguna Azorín; concejal D. Julián Gracia, e industriales D. Antonio Mordán, D. Cefero Oliver y D. Juan Selazar, para pedir al señor La Cierva, que el regimiento de Pontoneros, que guarnece la capital de Aragón, facilite pontones que puedan encallar trigo desde los pueblos de la ribera del Ebro, a Zaragoza.

pues la falta de vagones y la carencia stocks, amenazan a la Ciudad de los Sitios, con una inminente crisis económica y un riesgo de que pueda faltar el pan.

La comisión salió altamente complacida de la cordial acogida que les dispuso el ministro.

Mejorado de su enfermedad, hoy ha asistido a la oficina el general Aranas, quien para restablecer por completo su salud, algo quebrantada por una activa laboriosidad, marchará mañana a Granada a descansar diez días de sus tareas.

Después de una larga enfermedad, hoy ha vuelto a encargarse de la Sección de Justicia y asuntos generales del Ministerio de la Guerra, el general Pissos.

Celebramos mucho su restablecimiento.

El auxilio a los empleados

Nuestro colega «El Debate» fija en la siguiente cuantía el auxilio que el Estado concederá por una sola vez a los empleados:

«Persona que creemos bien enterada nos asegura que la fórmula acordada para conceder a los funcionarios públicos el auxilio demandado en vista de la excepcional carestía de la vida, se ajusta a la siguiente escala:

Sueldos.—De 6.500 pesetas, 5 por 100; de 6.000 a 5.000, el 6; de 4.000, el 7; de 3.500 a 3.000, el 8; de 2.500 a 2.000, el 9; de 1.500 a 1.250, el 10.

Come ya se ha dicho, este tanto por ciento del haber íntegro anual será una gratificación extraordinaria.

Se discute si esta cantidad estará o no sujeta al impuesto de utilidades, pero la opinión más extendida es la de que, según la ley de Contabilidad, esa gratificación está exenta de tal gravamen.»

El «Antonio López», en Cádiz

CADIZ 26.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Centro América, el trasatlántico «Antonio López». A bordo vienen algunos consules, comerciantes y sacerdotes de varias nacionalidades; en total, 274 pasajeros.

La carga es de 6.000 toneladas, y se compone de café, cacao, azúcar, tabaco y plátanos de Canarias.

El buque permaneció detenido en Puerto Rico por las autoridades yanquis desde el 31 de Octubre al 11 de Noviembre a causa de dificultades para obtener el permiso de carga.

El día 24 del corriente, a las seis de la tarde, se recibió un radiograma a bordo en el que el vapor italiano «Amistad» pedía socorro, pues le perseguía un submarino alemán a 125 millas de la Isla Madera.

El «Antonio López» forzó las máquinas y asedió en auxilio del buque italiano.

Constantemente recibía el «Antonio López» radiogramas del «Amistad» exponiendo su situación, y en el último decía: «Logramos escapar submarino.»

Por esta causa el «Antonio López» retrasó ocho horas su entrada en Cádiz. Esta tarde seguirá a Barcelona.

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle E. VIAL, Hortaleza, 17, (teléfono 49 56). Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

NOTICIAS

La bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Dan'el Guisado de Tena, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, en la mañana del día 23, encontrándose, tanto la madre como el recién nacido, en perfecto estado.

Reciban los señores de Guisado de Tena nuestra más sincera felicitación por tan fausto acontecimiento.

La colonia catalana residente en Madrid, deseosa de manifestar sus simpatías a los señores Ventosa, Rodés, marqués de Camps y Ferrer y Vidal por haber sido designados para los altos cargos que actualmente ocupan, ha organizado un banquete que se celebrará el día 4 de Diciembre a las nueve de la noche en el Hotel Ritz.

Las adhesiones, al precio de 25 pesetas, se recibirán en el café «Maison Dorée» (Alcalá 23), librería de Moya (Carreras, 8) y en el Hotel Ritz.

En los alrededores de Falcó había numeroso público, que ovacionó a los Sabranos.

Hoy comenzaron las carreras de faisanes, dándose la primera batida en los jardines y siguiendo luego por los alrededores.

Mañana se verificará un eje de corcos en Falcó.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2



Puesto de observación de la artillería belga instalada en un abrigo alemán.